

抢抓预制菜产业风口 南安加快规划建设两大园区

■本报记者 苏清彬 文/图

2022年,消费领域最火的赛道之一,莫过于预制菜。1月9日,京东超市与中国预制菜产业联盟协会共同发布了预制菜行业趋势,2022年预制菜市场规模为4196亿元,同比增长21.3%,预计未来中国预制菜市场保持较高的增长速度,2026年预制菜市场规模将达10720亿元。

在巨大行业风口面前,占据天时地利人和的南安,正加快规划两大特色园区,全力推进南安市北部新城水产预制菜产业园、中国闽菜·智慧预制菜产业园落地。

发展预制菜产业,已经写入2022年南安政府工作报告。报告指出,要“推动新兴产业攀高崛起”,“抢抓预制菜产业风口,开建洪梅预制菜产业园、官桥综合食品加工园,做强中国粮食城和水产云平台,带动农业产业高质量发展”。

洪梅水产人逆境转型

1月13日19时许,阴雨连绵。虽是农历腊月廿二,很多企业进入放假状态,位于南安洪梅镇的泉州市渔豪汇食品有限公司却是灯火通明,工人们加班加点生产预制菜。

作为渔豪汇负责人,黄书志百感交集,喜忧参半:“喜的是,经历了疫情大考的三年,随着防控措施的优化调整,上个月以来出现难得的忙碌景象,客户纷纷下单;忧的是,即便是员工选择加班,要忙到腊月廿八左右,但库存依然跟不上。”

作为洪梅水产品加工企业,渔豪汇主要从事佛跳墙、鲍鱼、花胶肚、海参、鱼翅、燕窝等干货的深加工,并拥有“渔豪汇”“鲍真堂”两个品牌,根据客户群体开发不同品类的产品。

为何在春节前,供货会如此紧张?黄书志解释道:“往年在9月、10月、11月,客户都会提前备货,为春节销售做储备。受疫情影响,客户不敢进太多货,只好将产品库存起来。政策一调整,客户催着要货,3天时间库存全部清空,连冰柜里的展品都搬走。”

黄书志所言不虚。在行政人员陈彩虹的带领下,记者感受到生产车间的“热气腾腾”:预制菜佛跳墙流水线,正有条不紊地运行着,鲍鱼、海参、花菇等原料被工人细致分类、漂洗,烹煮至8分熟状态后,再加入汤料,进入冷冻状态,经过检测把关,才到最后的包装环节。

“农历新年将至,春节的氛围愈发浓郁,不少家庭开始提前准备大年三十的年夜饭。今年春节,很多人都会返回家乡和家人享受团圆,‘在家吃年夜饭’也成为一种主流,方便易操作、还原餐厅风味的预制菜成为餐桌新



▲渔豪汇食品车间,工人们正在赶制订单。



▲南安市北部新城水产预制菜产业园效果图。

在渠道优势上,洪梅水产已初步形成完整产业链,其中,酒店、商超配送是洪梅水产人最具竞争优势的一点。据不完全统计,洪梅水产先后同国内外知名酒店和商超建立了深度合作关系,并且由海产延伸至冻品、调料、西餐餐料等多元化产品,坐拥全国中高端酒店70%的水产餐饮市场份额。

南安将打造预制菜产业园

2022年8月9日,南安与五矿产业园投资发展有限公司项目签约仪式在南安产业会客厅举行,签订洪梅水产预制菜产业园项目意向协议。

根据规划,洪梅水产预制菜产业园项目将以“政府+国企+协会”模式进行开发、建设和运营,由南安市能源工贸集团引入央企五矿集团进行合作,按小微产业园政策,建设可租可售可分割的预制菜厂房,并集中建设冷链冷库、仓储物流、污水处理等设施,降低运营成本,配套展示、交易、体验等功能,构建研、采、产、销一体化的产业链条,助力洪梅乡村振兴,助推水产产业回归创业,培育线上线下市场。而福建水产品批发行业协会则负责引商,鼓励从事水产行业乡贤回归,引进厨百福、海味尔等知名品牌预制菜企业入驻。

“园区选址洪梅镇三梅村和霞峰村交界许尾山,占地290.72亩,计划总投资20亿元。”谢小波说,目前已成立北部新城水产预制菜产业园领导小组,组织开展前期各项工作,并邀请华阳国际规划设计研究院编制完成《北部新城水产预制菜产业园控制性详细规划》,制定《南安市北部新城水产预制菜产业园建设实施方案》,项目预计今年开工。

谢小波透露,目前洪梅镇已有32家企业有意向入驻北部新城水产预制菜产业园,预制菜产品种类多达32种产品(含洪梅以外生产),包括佛跳墙、小米海参、鲍鱼捞饭、花胶鸡等制作工序繁杂的水产预制菜产品,虾滑、免浆黑鱼片、即食海带苗等水产品加工系列产品,以及培根、热狗肠、牛三宝、白斩鸡等肉制品类预制菜。

作为中国粮食城,南安官桥也在规划一大产业园——中国闽菜·智慧预制菜产业园。官桥镇综合便民服务中心主任黄金飞介绍,该项目拟选址泉州经济开发区官桥园区西南侧,占地面积约325.90亩。根据规划,这里将打造集产、学、研一体化的高端特色闽菜全产业链智慧园区,包含预制菜原材料加工、预制菜加工、冷冻仓储、冷链物流、交易展示与研发、检验检测等功能的预制菜全产业链园区。

事实上,为加快推进泉州预制菜产业发展,2022年11月,泉州出台的《关于加快推进泉州预制菜企业发展若干措施》(简称《措施》)提到,力争到2025年,泉州市预制菜全产业链年产值超300亿元,预制菜企业竞争力走在全省前列。

《措施》提到,基于全市预制菜现有产业基础,泉州将采取“一区多园”发展模式,打造泉州预制菜产业园区。其中,在南安官桥、洪梅等地加快规划建设预制菜产业园区,将粮食储备、加工、物流以及食品加工有机融合,规划建设集粮油储备与加工、预制菜生产、冷链物流运输、预制菜展销于一体,以粮油深加工、水产品加工、蔬菜水果深加工及肉类深加工为特色的预制菜产业园区。

宠。”陈彩虹一边走一边介绍。

2020年疫情以来,全国水产消费市场面临极大挑战,酒店配送、传统水产贸易市场均受到不同程度的影响,洪梅水产人紧跟市场风口谋求转型。厨师出身的黄书志正是在这背景下投资办厂,进军预制菜新风口,并聘请了资深厨师团队进行研发。随着产品开发的不断成熟,更有代理商与渔豪汇合作。“对方去年4月和我们签约,通过抖音、淘宝、拼多多等电商平台销售,目前销售额已达400多万元,这段时间冲下业绩,预计到今年4月业绩有望突破1000万元。”业务员黄小辉透露。

黄书志仅是成千上万洪梅水产人在疫情背景下寻求转型的缩影。记者从洪梅镇政府获悉,为了做大做强这一产业,南安市北部新城水产预制菜产业园项目正在全力推进中。

“洪梅镇在水产餐饮产业、市场、文化独具特色,尤其在水产产业基础、销售渠道、研发潜力等方面具有比较优势。”洪梅镇乡村振兴发展服务中心主任谢小波告诉记者,洪梅镇户籍人口5.6万人,其中外出人口2.95万人,从事水产行业者近1.56万人,遍布全国30多个省市,2017年洪梅镇还被中国渔业协会评为“中国水产餐饮第一镇”。目前,洪梅镇水产行业涉及养殖、加工、配送、销售、冷柜仓储等多环节,在此基础上成立的福建水产行会批发协会,能及时感知水产市场动向,进一步调增强市场主体竞争力,占领市场先机。

**深入学习宣传贯彻党的二十大精神
推进中国式现代化南安实践 奋力实现“5+6”美好图景**

南安新增一家国家林业重点龙头企业

本报讯(记者 苏清彬)近日,国家林业和草原局公布了第五批国家林业重点龙头企业名单,福建省金阳园林工程有限公司榜上有名,这也是此次南安唯一入选的企业。

据了解,为充分发挥林业企业龙头引领作用,促进林业产业发展,国家林业和草原局将166家企业评选为第五批国家林业重点龙头企业,范围覆盖了林草全产业链,福建共有10家企业入选。金阳园林缘何能入选国家林业重

点龙头企业?驱车前往南安霞美金山村金山路口,一座办公楼矗立在花卉园之中,特别显眼。这便是南安市花卉协会会长吴森阳创办的金阳园林公司,他向记者分享了背后的原因。

花卉园林作为霞美的特色产业,经过多年的发展已具有相当规模,被誉为泉州的“后花园”。然而10多年前,回乡创业的吴森阳看到了行业面临的瓶颈:花卉园林企业打造的景观园林,大多为市政及小区景观园林,但

仅是打造景观,订单量小、竞争大,也难以满足甲方一站式服务需求。

“说到园林景观,很多人认为只是植树造林,实际上这个行业是跨学科的,包括植物学、生态学、艺术学、建筑学等。”为此,吴森阳提出,要从设计、种植、销售、养护等多方面入手,提供全方位一体化产业链服务。此举得到项目方的青睐,不仅带来了源源不断的订单,更是增厚了企业利润,在市场上逐渐崭露头角。

令人感到诧异的是,2012年当大家在广增苗圃、广种花木时,他不走寻常路,而是投入200多万元盖起了办公楼。

“企业要做大做强,除了提高核心竞争力,硬件也要跟上,才能从提供景观向树立品牌转型。”实践证明,当初决定的正确性,金阳园林逐渐擦亮了金字招牌。

10多年来,金阳园林公司将工程打入房地产、小区、园区等领域,成为园林工程界的一匹“黑马”。

九牧再登中国品牌价值500强

本报讯(记者 苏清彬)近日,第十六届中国品牌价值500强榜单正式揭晓。其中,九牧以590.89亿元的品牌价值排名第121名,较去年品牌价值提升80.74亿元,排名上升11位。

据悉,第十六届中国品牌价值500强评选活动由《品牌观察》杂志社、品牌观察研究院、品牌观察商学院、中国品牌日报、中国品牌万里行

组委会共同组成的中国品牌价值500强评审委员会独立完成,品牌价值主要包括品牌销售力和品牌溢价力两个方面,此外,评估品牌价值考虑的因素还包括:品牌替代性、品牌稳定性、品牌成长性、品牌影响地域范围等因素。

《品牌观察》杂志社还公布了2022年(第九届)中国行业标志性品牌榜单。其中不乏南安品牌的身影:

行业标志性品牌评选始于2006年,号称“中国品牌界奥斯卡”,每两年

评定一批中国行业标志性品牌。根据《中国行业标志性品牌评定标准和实施细则》规定,中国行业标志性品牌是指能够代表中国同行或在全球同行中较有影响力的品牌。中国行业标志性品牌是最高荣誉,每个行业只有一个品牌能获得这项荣誉,代表行业冠军。中国行业标志性品牌的含金量,主要体现在它的唯一性和排他性。

资讯

市工商联助力南安校地合作对接

本报讯(记者 李杨瑜 通讯员 傅志鹏 刘乃伟)12日,经南安市工商联、太原市南安商会引荐,南安市人社局一行赴山西财经大学开展“涌泉”行动交流合作事宜。

会上,山西财经大学党委常委、副校长米子川对南安市人社局、太原市南安商会一行来校考察调研,招聘本校毕业生到南安工作表示欢迎,并简要介绍了学校办学历史和目前在学科建设、专业设置、人才培养、高考招生和毕业生就业等方面情况。

座谈会后,南安市人社局与山西财经大学举行战略合作签约仪式,正式达成校地合作。双方将围绕校政企潜在合作、毕业生就业双选、就业创业孵化基地、建立企业人才储备等多个方面开展深入合作;并以此次签约为契机,将进一步增强南安市政府、地方企业与山西财经大学的沟通交流,增进对彼此的优势和特色的了解,更好地推进全方位、深层次的合作,聚焦推进供需对接,实现资源共享,发展共赢。

近年来,南安市深入实施人才“港湾计划”和“涌泉”行动,主动靠前服务企业招才引智,推动校企深度融合,加快产业技能人才储备需求。按照南安市委、市政府的工作部署,南安市人社局先后组建多层次招聘工作组赴省内外高校开展引才推介活动,成功举办全国高校引才推介、送岗留才进校园等系列活动,不断拓宽校政企产学研合作新渠道,精准引进相关人才并助力南安经济发展和产业转型。

苏州市南安商会获评苏州市“四好”商会称号

本报讯(记者 李杨瑜 通讯员 刘乃伟)日前,苏州市工商联印发了《关于认定2021年—2022年度苏州市“四好”商会的通报》,苏州市南安商会再次获得苏州市“四好”商会称号。

据了解,苏州市南安商会自成立以来,严格遵循商会章程,引导会员致富思源,富而思进,积极参与社会光彩事业,充分发挥了商会桥梁纽带作用,为推进南安、苏州两地经济社会各项事业发展作出应有的贡献。苏州市南安商会会长郑加朴表示,接下来将坚持以党的二十大精神为指引,始终保持正确的办会方向,敏锐把握新现象新趋势,致力于投身新发展格局、争当新时代闯商、践行新阶段使命,在奋进新征程中开创新时代商会建设的新局面。

洪濑商会举行迎新春年会

本报讯(记者 苏清彬 通讯员 吴建安)13日,洪濑商会举行迎新春年会,与会领导、嘉宾、商会成员欢聚一堂,总结过去,共话未来。

记者从年会上获悉,2022年洪濑商会会务工作有条不紊地开展,并取得不俗的成绩,先后被福建省工商联、南安市民政局认定为2021年—2022年福建省“四好”商会、南安市5A级社会组织。而在践行社会责任上,洪濑商会更是积极作为,一年来为社会各项慈善公益事业累计捐资捐物达758万元,树立了良好的社会形象。

当前各地正在积极抢抓时间推动经济活力恢复,为2023年经济开好头奠定基础,作为洪濑工商界的“娘家人”,洪濑商会将被寄予厚望。洪濑镇党委书记陈全希望与会企业家要以时不我待的紧迫感奋起直追、顽强拼搏,“把失去的时间抢回来,把耽误的进度赶回来”,为奋力谱写新时代洪濑建设新篇章作出新的更大贡献。

金鹿日化妇联成立

本报讯(记者 李杨瑜 通讯员 陈文磊)12日,福建省金鹿日化股份有限公司召开妇女第一次代表大会,会议选举产生了金鹿日化妇联第一届执行委员会委员13人,妇联主席1人,副主席2人,兼职副主席2人。

新当选妇联主席的张瑜表示,接下来将带领公司妇联班子成员牢记使命、奋发有为,为公司内的妇女姐妹们服务,当好姐妹们的“娘家人”,努力开创公司妇女工作新局面,合力奏响“巾帼建新功、共筑中国梦”的主旋律。

海能达签订3250万元采购合同

本报讯(记者 苏清彬)海能达11日公告,近日,公司与泰国某通信运营商(简称“合作伙伴”)的授权供应商签订了5G通信终端及服务采购合同,合同金额为480万美元(折合人民币约3250万元)。合作伙伴承接了泰国某行业客户5G通信网络升级改造项目,并向公司采购5G智能终端产品及系统服务,为泰国该行业客户提供5G专用通信网络安全服务。